

6家央企纳入首批国资改革试点

四箭齐发 一企一策 成熟一个 审议一个 实施一个

新华社北京7月15日电(记者 华峰 迪 赵晓辉)国务院国资委15日召开新闻发布会,宣布在所监管的中央企业中开展“四项改革”试点,国家开发投资公司、中粮集团等六家中央企业纳入首批试点。

这四项改革试点分别为:在国家开发投资公司、中粮集团有限公司开展改组国有资本投资公司试点;在中国医药集团总公司、中国建筑材料集团公司开展发展混合所有制经济试点;在新兴际华集团有限公司、中国节能环保公司、中国医药集团

总公司、中国建筑材料集团公司开展董事会行使高级管理人员选聘、业绩考核和薪酬管理职权试点;在国资委管理主要负责人的中央企业中选择2到3家开展派驻纪检组试点。

据介绍,此番试点将因企制宜实行“一企一策”,由企业提出试点方案,牵头厅局与试点企业进行对接,确保可操作、能落实、有突破、有经验,对企业的方案经专项小组研究后,提交国资委改革领导小组审议,成熟一个,审议一个,实施一个。

国资委有关人士表示,试点将坚持顶层设计与先行先试相结合、市场化方向与问题导向相结合、大胆探索与坚守底线相结合、整体推进与重点突破相结合的主要原则;通过试点,探索以管资本为主加强国有资产监管的体制模式、发展混合所有制经济的有效路径、完善国有企业法人治理结构的工作机制以及对国企负责人重点监督的纪律监察方式。

“不是搞‘盆景’,也不是搞政策‘洼地’,

目的是要试出新体制、新机制、新模式。”国资委有关人士表示,通过试点,发现问题、解决问题,总结经验、完善措施,努力推出一批可推广、可复制的有效做法和典型经验,为全面深化国资国企改革提供强有力的实践支撑。

为抓好试点工作,国资委已成立4个专项小组,由国资委改革局、产权局、改组局和国资委纪委具体负责,分管委领导担任专项小组组长,分别负责组织实施、协调推进和试点企业的指导服务。

公众五问试点:怎么没有中石油中石化?

一问:为何没有中石油、中石化?

试点企业是怎么选出来的?国资委有关人士表示,此番试点主要选择工作有基础、试点有条件、近年来改革力度较大、效果较好的企业;同时,也考虑每项试点在改革目标任务上的具体要求,选择没有争议的、经营状况以及行业状况好的企业。

从公布名单看,试点企业均为竞争性领域企业,没有垄断性企业。

二问:非试点央企还改革吗?

国资委人士说,没有纳入试点不代表就不推进改革。国资委研究中心副主任彭建国认为,没有纳入试点的企业在不涉及违反现有法规、政策的情况下,应可以自主搞改革;他同时提议,对于试点企业,监管应允许适当突破相关法规政策。

三问:国资委会放哪些权?

此番试点中,一项重大突破即为监管部门将一些关键性权力下放到企业董事会。根据国资委的安排,将对中石油、新兴际华、中国建材、国药集团等四家中央企业董事会授权行使高级管理人员选聘、业绩考核和薪酬管理职权。

国资委人士还透露,根据整体部署,7月份晚些时候国资委还将在更大的央企范围内下放21项权力,到9月份下放权力项目的范围还将进一步扩大。

四问:为什么要搞纪检工作试点?

在彭建国看来,向中央企业派驻纪检组,最重要目的在于守好“国有资产流失”的红线。国资委人士表示,力求通过纪检试点加强对企业领导班子和主要负责人的重点监督,增强监督的相对独立性、权威性和有效性,推动央企反腐败体制机制创新。

五问:试点有没有时间表?

试点有没有时间表?试点与总体改革方案又是什么关系?试点范围会否扩大?

针对这些问题,国资委人士说,试点目的是以点带面,有序推进改革。试点是改革落地的关键一步,也标志着国资国企改革进入顶层设计与试点同步推进阶段。

据介绍,此番试点不搞政策优惠,没有设定具体时间表。对于企业提出的试点方案,经国资委审议,将“成熟一个”“实施一个”。国资委人士说,鼓励各试点企业大胆试、大胆闯,在不逾越法律法规红线,不越过国有资产流失底线的前提下,将“多开绿灯,少踩刹车”。

随着试点工作推进,国资委将逐步扩大试点范围,并把试点中的好做法推广出去,发挥试点示范带动作用。 据新华社北京7月15日电

国投、中国建材、新兴际华、国药集团……这些并非公众知名度最高的中央企业,纳入国资委首批“四项改革”企业名单,为什么是它们?怎么没有中石油、中石化?没有纳入试点的央企还改革吗?针对公众关切的问题,记者采访了国资委人士及相关专家。

外交部驳美方涉南海言论

希望域外国家严守中立 明辨是非

新华社北京7月15日电 外交部发言人洪磊15日就美方涉南海言论答记者问时表示,希望域外国家严守中立,明辨是非,并切实尊重地区国家维护地区和平稳定的共同努力。

有记者问,美国国务院助理国务卿帮办富克斯11日称,美方提议南海主权声索方冻结在争议岛礁填海造地、施工建设、设立据点等改变现状的行为,为“南海行为准则”协商创造有利条件。中方对此有何评论?

洪磊说,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。上世纪70年代起,一些国家相继非法侵占中国南沙群岛的部分岛礁。中方持续要求有关国家从被侵占的中国岛礁上撤走一切人员和设施。“令人遗憾的是,个别国家近年来通过修建工程、增加武装等强化非法存在,不断采取侵权行为侵犯中国的领土主权和海洋权益,中方对此坚决反对。”他说。

洪磊表示,从地区和平稳定大局出发,中方在坚定维护领土主权和海洋权益的基础上,始终致力于同直接有关的主权国家,在尊重历史事实和国际法的基础上通过协商谈判解决有关争议。2002年,中国和东盟国家共同签署了《南海各方行为宣言》,各方承诺保持自我克制,不采取使争议复杂化、扩大化和影响和平与稳定的行动,并以建设性的方式处理它们的分歧。

洪磊说,当前,中国和东盟国家正在全面有效落实《宣言》,并在《宣言》的框架下,稳步推进“南海行为准则”磋商进程。“希望域外国家严守中立,明辨是非,并切实尊重地区国家维护地区和平稳定的共同努力。”

澳方否认澳外长发表针对中国的负面评论

新华社北京7月15日电(记者 张鹏雄 王慧慧)外交部发言人洪磊15日就有关澳大利亚外长接受采访时称中国“不尊重弱者”的报道答记者问时称,澳方已向中方做出澄清,澳大利亚外长未发表上述言论。

有记者问,据澳大利亚《时代报》等媒体报道,澳大利亚外长日前在接受采访时称中国“不尊重弱者”,“澳大利亚应敢于面对中国”。请问中方对此有何评论?

洪磊表示,澳方已通过外交渠道向中方做出澄清,表示澳大利亚外长从未讲过上述的话。

公安部公布举报投诉方式 治理户口登记管理之乱象

专家:剥离户口附着利益 从源头杜绝户口问题

据新华社北京7月15日电(记者 邹伟 白阳)为深入推进公安机关户口登记管理专项治理整顿工作,公安部15日向全社会公布公安部和省级公安机关户口问题(线索)举报投诉方式,接受社会和媒体监督,发动广大群众积极举报、投诉和反映户口登记管理中存在的问题。

公安部表示,公安机关欢迎广大群众对以下情况进行举报、投诉或反映:一、非法买卖户口、身份证的;二、他人有多个户口和身份证的;三、伪造、变造出生医学证明、户口迁移证件等办理户口、身份证的;四、他人因死亡、入外籍等原因户口该注销未注销的;五、本人或家庭成员户口簿、身份证登记内容存在差错的;六、公安内部人员办理假户口、假身份证的;七、公安机关工作人员在办理户口和身份证工作中,存在不作为、乱作为的。

根据公安部要求,对群众举报、投诉和反映的各类户口问题(线索),公安机关将逐一核查并向群众反馈结果。对重大违法违规案件线索,公安部及省级公安机关将挂牌督办。对查实的违法违纪行为,公安机关将坚决依法依规严肃处理。

举报电话:12389。举报投诉方式详见 <http://www.mps.gov.cn/n16/n4077252/4077281.html>。

专家认为,户口登记管理中“错、重、假”等问题积弊已深,清理现存问题固然是一方面,但更重要的是防止新的问题出现。“不能这边在清理,那边还在出问题。”云南省社科院社会学专家李进参认为,“但最根本的还是要剥离户口上附着的种种利益。”户口带来了利益,这些利益又带来了户口的种种乱象。因此,要从根本上杜绝户口乱象,还需大力推进户籍制度改革。

南方多省遭受大暴雨袭击

湖南凤凰古城被淹

据新华社北京7月15日电 连日来,上海、安徽、贵州、湖南、云南等地遭受大雨暴雨袭击,贵州14个县(市)遭受洪涝灾害,受灾人口超过42万人;湖南凤凰县紧急转移12万人。

15日清晨起,上海全市普降大到暴雨。沪郊嘉定区的京沪高速金园一路、京沪高速星华路、沪昆铁路华家宅等“下立交”,因积水曾一度“封交”,后来恢复通行。

5日零时至15时,安徽省南部山区普降大到暴雨,暴雨中心休宁县境内山洪暴发。黄山市境内多处道路发生塌方,目前已紧急转移群众上千人。

记者从贵州省减灾办了解到,7月14日至15日,贵州铜仁、遵义等地降大到暴雨,造成印江、江口等14个县(市、区)不同程度受灾,受灾人口达427072人,紧急转移安置21055人。

记者从湖南省防汛抗旱指挥部了解到,据初步统计,强降雨已造成湖南省8个市州24个县市区240个乡镇的72万人受灾,倒塌房屋465间,紧急转移14.94万人。其中,著名旅游景点凤凰古城所在地的凤凰县部分小型水库开始溢洪,3座小型水库出险,当地正组织人员紧急处置险情;凤凰古城三分之一的面积出现内涝,全县紧急转移包括游客在内的群众12万人。

记者15日从云南省维西县政府新闻办获悉,7月以来,该县出现连续降雨天气过程并引发一系列洪涝灾害,初步统计,截至7月15日上午,维西县累计受灾人口已达7.5万人,当地14座桥梁及126.96公里的乡村公路被冲毁,200余间民房受损。



7月15日,经过一夜暴雨后,凤凰古城水位上涨,部分商铺被淹。新华社发

莫斯科地铁脱轨

百余人死伤 一名中国公民遇难

“像多米诺牌般倒下”

这起事故发生在了莫斯科地铁“深蓝”线“胜利公园”站至“斯拉维扬斯克”站之间。由于事发时正值早高峰,地铁车厢内乘客较为密集。俄罗斯国家电视台报道,当列车突然刹车时,车厢内乘客“像多米诺牌般倒下”。

事发后,救援人员立即赶往现场。多辆救护车停在胜利公园地铁站外,另有多架直升机在空中盘旋。莫斯科卫生部门负责人格列戈里·戈卢霍夫说,共有约60辆救护车在事发地待命,重伤者已搭乘直升机离开。

莫斯科市长谢尔盖·索比亚宁前往现场,誓言将尽全力救治伤者。当地电视台画面显示,伤者躺在担架上被抬出,不少人仍在流血或已缠上绷带。虽然已从地下被安全疏散至地面,他们表情仍然惊恐,一些人不断痛哭。

莫斯科紧急情况部门负责人尤里·阿基莫夫说,出事列车因在两个地铁站之间,救援人员疏散出约200名乘客。截至中午时分,所有被困乘客都已疏散完毕。

俄罗斯首都莫斯科15日早高峰时段发生一起地铁列车脱轨事故,导致至少19人死亡、百余人受伤。这是莫斯科地铁系统开通近80年来最严重的事故之一。

初步调查认为,发生事故的列车在行驶过程中收到错误信号,急刹车导致多节车厢脱轨。经中国驻俄罗斯大使馆领事部确认,一名中国公民在事故中遇难。

“原以为就这样死去”

回忆起列车脱轨惊魂一幕,不少乘客仍心有余悸。一名鼻子正流血的男子接受俄罗斯国家电视台采访时表示,“列车当时突然紧急刹车,灯一下子全灭了,冒出大量浓烟。”

他说:“我们困在车厢中,能逃出来简直是奇迹。我以为这辈子就这样结束了。几节车厢撞在一起,受伤的人很多,大部分在第一节车厢。”

胜利公园地铁站是莫斯科最深的地铁站之一,深入地下84米,令救援工作尤为艰难。

暂时排除恐怖袭击

针对这起事故,俄罗斯已成立调查委员会追查事故具体原因。调查委员会说,目前暂无证据显示事故与恐怖袭击有关。

俄罗斯紧急情况部门一名发言人说,列车当时在行驶过程中遭遇错误信号,急刹车导致多节车厢脱轨。

这据信是莫斯科地铁系统开通近80年来最严重的事故之一。2010年3月29日早高峰时间,莫斯科两个地铁站相隔约40分钟,先后发生自杀式爆炸袭击事件,造成40人死亡、168人受伤。

新华社特稿

微新闻

崔世安宣布参选 澳门特区第四任行政长官

据新华社澳门7月15日电(记者 刘畅 刘冬杰)现任澳门特别行政区行政长官崔世安,15日正式宣布参加8月31日举行的澳门特别行政区第四任行政长官选举。

广州公交车燃烧 已造成2死32伤

据新华社广州7月15日电(记者 扶庆 吴涛)据广州市公安局15日晚通报,当天晚上广州市海珠区广州大道南敦和路口南向方向一台公交车着火,截至22时30分,事件共造成2人死亡,32人受伤。目前,广州警方正组织力量抓紧对车辆起火原因开展全面调查。

西宁机场停车场爆炸 未影响机场正常运行

据新华社北京7月15日电(记者 钱春弦 张曦)记者15日从民航局获悉,当天13时40分左右,西宁曹家堡机场停车场发生爆炸事件。爆炸物体被安置在停车场角落的垃圾桶里,爆炸时有清洁员在场。目前还没有人员伤亡报告,机场能正常运行。

韩启动统一准备委员会 总统朴槿惠担任委员长

据新华社首尔7月15日电(记者 张青)据韩联社报道,韩国总统府青瓦台外交安保首席秘书朱铁基15日表示,致力于朝鲜半岛统一、直属于总统的统一准备委员会当天正式启动,总统朴槿惠担任委员长。



这张俄罗斯紧急情况部门提供的截图显示,7月15日,救援人员在发生脱轨事故的莫斯科地铁内忙碌。新华社发